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Με οµιλία του κ. Μανώλη Γλέζου σφραγίστηκε ο εορτασµός της 

επετείου της 25ης Μαρτίου στη Σχολή Αξιωµατικών της Ελληνικής 
Αστυνοµίας, παρουσία του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη κ. Μι-
χάλη Χρυσοχοΐδη, εκδήλωση στην Σχολή µε αφορµή την επέτειο της 
25ης Μαρτίου. 

Στην εκδήλωση παρέστησαν επίσης ο Υφυπουργός Προστασίας 
του Πολίτη κ. Σπύρος Βούγιας, ο Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνοµί-
ας Αντιστράτηγος Ελευθέριος Οικονόµου καθώς και σπουδαστές της 
Σχολής Αξιωµατικών, της Σχολής Εθνικής Ασφάλειας και της Σχολής 
Μετεκπαίδευσης και Επιµόρφωσης της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Χαιρετισµό απηύθυναν ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Μι-
χάλης Χρυσοχοΐδης και ο Υφυπουργός κ. Σπύρος Βούγιας. Ακολούθη-
σε οµιλία του κ. Μανώλη Γλέζου, ο οποίος αναφέρθηκε µε παραλληλι-
σµούς στο ρόλο που διαδραµάτισε η Ελληνική Αστυνοµία στην πάροδο 
των χρόνων. 

Μετά το πέρας της εκδήλωσης ο Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνοµί-
ας απένειµε τιµητική πλακέτα στον κ. Γλέζο, ο οποίος την αφιέρωσε σε 
φοιτητή Ιατρικής, Υπαξιωµατικό της Χωροφυλακής που δολοφονήθη-
κε τον Απρίλη του 1944 από τις δυνάµεις κατοχής, ενώ ο ίδιος από την 
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Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ

Οµιλία του Μανώλη Γλέζου
στην Αστυνοµική Ακαδηµία

πλευρά του δώρισε στη Σχολή Εθνικής Ασφάλειας την «Μαύρη Βίβλο» 
για τα εγκλήµατα των Ναζί κατά του ελληνικού λαού. 

Καληµέρα σε όλους, θα σας φανεί περίεργο σ’ εσάς τα παιδιά µου και 
τα εγγόνια µου. Κλήθηκα να µιλήσω και να εκφωνήσω τον πανηγυρικό 
της ηµέρας. Μια πάρα πολύ δύσκολη δουλειά για µένα, γιατί µου είπαν ότι 
πρέπει να το συνδυάσω και µε τη σύγχρονη ιστορία µας, µε τον αγώνα της 
Εθνικής Αντίστασης και για το ρόλο που έπαιξε ειδικά η Αστυνοµία εκεί-
νη την εποχή. 

Σκέφτηκα, λοιπόν, τι είδους πανηγυρικό πρέπει να εκφωνήσω. Είναι 
ένα δύσκολο έργο για εκείνον που θέλει να ανταποκρίνεται στην ουσία και 
πώς να µπορέσω να ξεφύγω, να µην πω λόγια που δεν έχουν καµιά σηµα-
σία, καµιά ουσία µε το περιεχόµενο. 

Σκέφτηκα ότι το καλύτερο είναι να κάνω µία σύγκριση ανάµεσα στο 
1821-1928, τον αγώνα του ελληνικού λαού για την απελευθέρωσή του και 
τον αγώνα 1940-1945, τον αγώνα πάλι του ελληνικού λαού απέναντι στο 
ναζισµό – φασισµό και στον αγώνα για την απελευθέρωσή του. Να κάνω 
έναν παραλληλισµό, να κάνω µία σύγκριση.

Πρώτη σύγκριση. Για προσέξτε ένα ιδιαίτερο στοιχείο που περνάει 



απαρατήρητο και όπως το θεωρώ, πάρα πολύ σηµαντικό. ∆εν το λέω βέ-
βαια πρώτη φορά σ’ εσάς, το έχω ξαναπεί. Τι είναι ως ηµέρα η 25η Μαρτί-
ου και η 28η Οκτωβρίου; Είναι εθνικές επέτειοι.

Εάν πάρετε τις εθνικές επετείους των άλλων εθνών, θα δείτε ότι στην 
πλειοψηφία τους είναι ή επέτειος για κάποια νίκη του έθνους τους ή είναι 
κάποια επέτειος για την ενθρόνιση ενός βασιλιά.

Είµαστε το µόνο έθνος, που και οι δυο επέτειοι είναι απόφαση για αγώ-
να. ∆εν εξετάζουµε το αποτέλεσµα, εξετάζουµε άλλο. Την απόφαση που 
παίρνουµε να αγωνιστούµε. Και η 25η Μαρτίου και η 28η Οκτωβρίου εί-
ναι αποφάσεις του λαού στο σύνολό του, άλλο αν εκφράστηκαν, µε τον έναν 
τον «Α» ή «Β» τρόπο, αποφάσεις για αγώνα. ∆εν εµπεριέχουν το αποτέλε-
σµα, δεν µας ενδιαφέρει το αποτέλεσµα, µας ενδιαφέρει ότι παίρνουµε από-
φαση να αγωνιστούµε. Το πρώτο στοιχείο παραλληλισµού και ταυτότητας 
ανάµεσα σ’ αυτές τις δυο επέτειοι. 

Το δεύτερο στοιχείο που θα ήθελα είναι ότι µορφολογικά το ένα φαί-
νεται σε µια επανάσταση του ελληνικού λαού να απελευθερωθεί ύστερα από 
400 χρόνια σκλαβιάς, το δεύτερο είναι µία αντίσταση, δηλαδή έχουµε ελευ-
θερωθεί και αντιστεκόµαστε απέναντι στον εχθρό ο οποίος θέλει να µας 
υποδουλώσει.

Αλλά εάν δούµε στην ουσία το εννοιολογικό περιεχόµενο και η επανά-
σταση για τη λευτεριά και η αντίσταση να µην σκλαβωθούµε ουσιαστικά εί-
ναι το ίδιο πράγµα, είναι αγώνας επίσης για τη λευτεριά. Πάνω απ’ όλα η 
λευτεριά του έθνους.

Ένα άλλο στοιχείο ουσιαστικό είναι και στη µια περίπτωση και 
στην άλλη ότι έχουµε καθολικότητα στη συµµετοχή του λαού. Θα φανεί πα-
ράξενο, αλλά στην πρώτη περίπτωση αναζητάει κανείς να βρει κενά και δεν 
βρίσκει. Έχει εξεγερθεί όλος ο Ελληνισµός από τη Βλαχία µέχρι το Μοριά, 
από τα Νησιά µας µέχρι το ∆ούναβη, όλος ο Ελληνισµός εκείνης της επο-
χής έχει εξεγερθεί. Και από την άλλη πλευρά της αντίστασης απέναντι στον 
εχθρό θα δούµε και θα διαπιστώσουµε αυτό που είναι το γεγονός, ότι όλος 
ο ελληνικός λαός αντιστέκεται. 

Παράδειγµα. Ήδη από τις τηλεοράσεις θα έχετε παρακολουθήσει και θα 
έχετε δει να µιλάνε και να τονίζουν για τη συµβολή, δεν έχουν πάρει, τηλεο-
πτικές λήψεις δεν έχουν γίνει, αλλά σε πίνακες ζωγραφικής η τέχνη το έχει 
αναδείξει, η Γυναίκα της Πίνδου και περιορίζεται, εγκλωβίζεται µάλλον το 
ουσιαστικό περιεχόµενο στις γυναίκες της Πίνδου. 

Εάν πάτε στα αρχεία του ελληνικού Στρατού θα δείτε ότι εκεί τα έγγρα-
φα των Σωµαταρχών που πήραν µέρος στον πόλεµο της Αλβανίας να κα-
ταγράφουν ένα σηµαντικό γεγονός, ότι µαζί µε το στρατό ο οποίος αποτε-
λούνταν σε εκείνη τη φάση από τα παιδιά των Ηπειρωτών, τα παιδιά του 
λαού της Ηπείρου να λένε, ότι µαζί ήταν και οι γονείς τους, η µάνα τους, 
ο πατέρας τους, τα αδέλφια τους, οι οποίοι απλώς δεν τους φέρανε ψωµί 
όπως καταγράφεται ή δεν τους πήγαιναν νερό, αλλά ζαλωνόντουσαν τους 
ιµάντες έλξεως µεταφοράς των πυροβόλων και ανέβαζαν οι γυναίκες τα 
πυροβόλα πάνω στα βουνά ή µε σκαπτικά εργαλεία έσκαβαν τους δρόµους 
για να περάσουν τα βαρέα οχήµατα ή τους εφοδία-
ζαν µε πολεµοφόδια.

∆ηλαδή, όταν λέω όλος ο λαός πολεµούσε, ήταν 
όλος ο λαός. Θέλετε να το πάµε στην πολιτική του 
πλευρά, γιατί υποχρεώθηκε ο δικτάτορας ο Ιωάννης 
Μεταξάς να δώσει στη δηµοσιότητα το γράµµα του 
Νίκου Ζαχαριάδη του Γραµµατέα του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος που ήταν στη φυλακή, δεν θα µπο-
ρούσε να το παραλείψει; 
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Γιατί κατανόησε ο ίδιος ότι έχει ανάγκη και τη συµµετοχή των Κοµ-
µουνιστών που τους είχε σε εξορίες και στα στρατόπεδα. Για να κατα-
λάβετε ότι όλο το έθνος καθολικά αντιµετώπιζε τον αντίπαλο. Και πέρα 
απ’ όλα αυτά πρέπει να σηµειώσω ότι όλη η Ελλάδα είχε µεταβληθεί 
εκείνη την εποχή, πάµε στα µετόπισθεν, σε ένα, να το πω υφαντουρ-
γείο, που ύφαιναν όλες οι γυναίκες µε δικά τους έξοδα από τα γάντια, 
τα πουλόβερ, τα κασκόλ, τους µπερέδες των στρατιωτών µας, όλος ο 
λαός πολεµούσε. 

Και γι’ αυτό έγινε και το θαύµα. ∆ηλαδή τι έγινε; Μέχρι τότε ο άξο-
νας νικούσε σε όλα τα µέτωπα, Ασία, Αφρική, Ευρώπη, σε όλα τα µέ-
τωπα νικούσε, δεν είχε υποστεί ως τότε καµιά ήττα και υπέστη από τον 
ελληνικό λαό την πρώτη ήττα. Το αήττητο του άξονα κατέπεσε. Πολλά 
θα µπορούσα να λέω, αλλά σηµειώνω µονάχα µία φράση του Ουίνστον 
Τζόρτζιλ: «Από τώρα και στο εξής θα λέµε «οι ήρωες πολεµούν 
σαν τους Έλληνες». 

Και ένα άλλο που έχω βιώσει προσωπικά. Με κάλεσαν οι Γάλλοι 
αντιστασιακοί να µου δείξουν την αντίστασή τους στη Γαλλία. Πήγαµε 
στα υψίπεδα του Βερκόρ στις Άλπεις, όπου είχαν κατασφάξει οι Γερ-
µανοί Αλεξιπτωτιστές, χιλιάδες άµαχου πληθυσµού, κατεβήκαµε µετά 
στην Γκρενόµπλ µε τις τεράστιες µάχες που είχε δώσει η αντίσταση εκεί 
και τελικά µε έφεραν στα σύνορα Γαλλίας – Ιταλίας και µου λένε «Μα-
νώλη εδώ αρχίσαµε εµείς πρώτοι από εσάς την αντίσταση» επειδή ήξε-
ραν πως εµείς υπερηφανευόµαστε για την αντίστασή µας, λένε «πρώτοι 
εµείς αρχίσαµε την αντίσταση Μανώλη εδώ ως κατεχόµενος λαός». 

Λέω, «τι κάνατε;» «Υψώσαµε πανό προς την πλευρά της Ιταλίας και 
στα πανό πάνω γράφαµε: Έλληνες προσοχή µην προχωρήσετε 
παραπέρα από εδώ και πέρα αρχίζει η Γαλλία». Με το γαλατι-
κό τους χιούµορ θέλουν να τονίσουν ότι εµείς ρίξαµε τους Ιταλούς στη 
θάλασσα, αποβιβαστήκαµε στη Χερσόνησο της Ιταλίας, ανεβήκαµε ως 
επάνω, φτάσαµε ως τη Γαλλία και λένε, µην προχωρήσετε παραπέρα, 
από εδώ και πέρα αρχίζει η Γαλλία. Η σηµαντικότερη συµβολή του ελ-
ληνικού λαού ήταν αυτή, δώσαµε την ελπίδα στους σκλαβωµένους λα-
ούς της Ευρώπης ότι µπορούν να αντισταθούν, ότι υπάρχει ελπίδα για 
το µέλλον, γιατί µέχρι τότε δεν βλέπανε από πουθενά καµιά ελπίδα. 

Να πάµε στην περίοδο του 1821-1828. Ο Ιµπραήµ έχει αποβιβαστεί, 
έχει καταλάβει σχεδόν όλη την Πελοπόννησο και ετοιµάζεται να προ-
χωρήσει προς την περιοχή πέρα από το Ναύπλιο και τρέχει ο Μακρυ-
γιάννης και φτιάχνει τα ταµπούρια, τα ελάχιστα που είχε εκεί, στους 
Μύλους του Αναπλιού, είναι ακριβώς απέναντι από το Ναύπλιο. Και 
ο Ναύαρχος ∆εριγνύ είδε την κίνησή του, πάει κοντά µε το πλοίο, του 
ζητάει να τον δει και του λέει τι είναι αυτή η τρέλα που κάνεις, µπο-
ρείς να αντιµετωπίσεις εσύ µε λίγους άνδρες αυτόν τον τεράστιο στρα-
τό του Ιµπραήµ; 

Και γράφει στα αποµνηµονεύµατά του ο Μακρυγιάννης: «Και ήρ-
θε να µου πει αυτό που κάνω είναι τρελό. Και του απάντη-

σα, µπορεί να είµαστε λίγοι και µπορεί 
να σκοτωθούµε, αλλά εµείς εδώ που είµα-
στε έχουµε πάρει απόφαση να πεθάνου-
µε. Και όποιος πάρει απόφαση να πεθά-
νει, µπορεί και να χάσει, αλλά µπορεί και 
να κερδίσει». Και τις περισσότερες φορές αυ-
τός που έχει πάρει απόφαση να κερδίσει, κερ-
δαίνει, χρησιµοποιώ τη λέξη ακριβώς του Μα-
κρυγιάννη, κερδαίνει, κερδίζει, ποιος; Όποιος 

“Έλληνες προσοχή 
µην προχωρήσετε 
παραπέρα από εδώ 
και πέρα αρχίζει η 
Γαλλία”
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έχει πάρει απόφαση να αγωνιστεί. Κάνω αυτόν, λοιπόν, τον απαραίτητο 
προβληµατισµό για να δείξω πόσο η µία περίοδος είναι ταυτισµένη από-
λυτα µε την άλλη. Πώς έγινε αυτή η προετοιµασία εκείνη την εποχή; 400 
χρόνια σκλαβιάς, δεν υπάρχει στην παγκόσµια ιστορία ένας λαός που να 
έχει σκλαβωθεί 400 χρόνια και να ξαναβρεί τη λευτεριά του.

Πώς; Η προσπάθεια αυτή έγινε αυτόβουλα, είναι αυτογενής από τις 
περίφηµες κοινότητες των Ελλήνων. Οι των Ελλήνων κοινότητες πλά-
θανε την εθνική συνείδηση. Η κάθε κοινότητα από µόνη της, δεν ξέρουµε 
και δεν είναι γνωστό εάν ερχόταν σε επαφή µε την άλλη, τα στοιχεία λένε 
ότι ερχόταν, αλλά δεν είναι τεκµηριωµένη απόλυτα. Η ουσία είναι ότι αυ-
τό που γινόταν στο ένα µέρος, γινόταν και στο άλλο. Φτιάχνανε σχολεία 
συνεχώς οι Έλληνες, χωρίς να έχουν προσέξει το Υπουργείο Παιδείας, 
αυτογενώς η κάθε πόλη, το κάθε χωριό έφτιαχνε ό,τι µπορούσε και φτιά-
χνανε σχολές και εκεί µέσα πλάθονταν η εθνική συνείδηση.

Η Φιλική Εταιρεία βρήκε αργότερα την προετοιµασία αυτή και µπόρε-
σε να οργανώσει το κίνηµα της επανάστασης, αλλά η προετοιµασία υπήρ-
ξε και ήταν από εκείνο που έπλασαν οι Κοινότητες των Ελλήνων, εκεί 
πλάθονταν η εθνική συνείδηση.

Για σκεφτείτε ένα περίεργο πράγµα, ότι τα καράβια των Σπετσιωτών, 
των Υδραίων και των Ψαριανών έπαιρναν ελληνικά ονόµατα αρχαίων 
Ελλήνων, η προσπάθεια και η σύνδεση, χωρίς να υπάρχει Υπουργείο 
Παιδείας να συνδεθεί η ιστορία του ελληνικού λαού η παλιά µε την και-
νούργια, αυτή που χτίζανε και είχαν πολύ µεγάλες απόπειρες και µεγά-
λες αποτυχίες.

Θα ξεχάσετε τον Λάµπρο τον Κατσώνη, κατάφερε µετά τα Ορλοφικά, 
µετά δηλαδή την είσοδο εδώ από το Γιλβαρτάρ του ρωσικού στόλου και τα 
γεγονότα που έγιναν το 1770-1774 να πει εκείνο το περίφηµο ο Λάµπρος 
Κατσώνης «Εσύ Βασίλισσα µπορεί να έκανες τη Συνθήκη σου, 
ο Λάµπρος ο Κατσώνης δεν την υπογράφει. ∆εν συνυπογράφει 
τη Συνθήκη που κάνεις εσύ µε τους Τούρκους και συνέχισε τον 
αγώνα». Και είχε εναντίον, τους κοτζαµπάσηδες, όταν ηττήθηκε για σκε-
φτείτε βγήκε και ένα τραγούδι από τους Κοτζαµπάσηδες: «Αν σ’ αρέσει 
Μπάρµπα Λάµπρο ξαναπέρνα από την Άνδρο», για να δείτε και την επί-
θεση που είχε υποστεί, θα το δούµε και παρακάτω σ’ αυτή τη δουλειά.

Για να δούµε τώρα άλλου είδους ταυτότητες γύρω από το θέµα. Ταυ-
τότητες σηµαντικές. Και εδώ µπαίνω και στο θέµα που µε παρακάλεσαν 
να µιλήσω, για το ρόλο της Αστυνοµίας. Η Αστυνοµία ως θεσµός πάντοτε 
είναι στην υπηρεσία του έχοντος την εξουσία, ανεξάρτητα ποιος είναι. Αυ-
τά είναι που διδάσκονται, ελπίζω όχι σ’ εσάς, για το ρόλο της Αστυνοµίας 
σε άλλα µέρη. ∆ηλαδή η Αστυνοµία πρέπει να παίζει αυτόν το ρόλο. Τι 
έκανε η Αστυνοµία στις δύο περιπτώσεις, οι αρµατολοί, αυτοί δηλαδή που 
φυλάγανε τα ∆ερβένια, που φυλάγα-
νε τα περάσµατα, αυτοί που χρησιµο-
ποιούνταν, να το πω έτσι, χωροφύ-
λακες, οι αρµατολοί πήραν τα όπλα 
και πολέµησαν για την ανεξαρτησία 
του έθνους στο σύνολό τους, δεν έχουν 
παρασπονδίες εδώ.

Τι έκανε η Ελληνική Αστυνοµία 
την περίοδο της κατοχής; Είναι πα-
γκόσµιο φαινόµενο του θεσµού που 
έχει η Αστυνοµία, σε όλες τις περι-
πτώσεις, υποχρεωτικά ως θεσµός, 

έπρεπε να υπηρετήσει τον κατακτητή, δεν τον ενδιέφερε η αλλαγή, έπρεπε 
να υπηρετήσει τον κατακτητή. ∆εν έχει αναδειχθεί και δεν έχει αναδειχθεί 
φοβάµαι ούτε σ’ εσάς το γεγονός, η πρώτη ανακοίνωση που έβγαλε η αστυ-
νοµία στις 31 Μαΐου 1941 ύστερα από ένα µήνα και ενώ, προσέξτε, επειδή 
ο ρόλος της Αστυνοµίας είπαµε εννοούν αυτός είναι, τους αφήσανε και εί-
χαν όπλα, από τους στρατιωτικούς αφαίρεσαν τα όπλα, από την αστυνοµία 
δεν αφαίρεσαν τον οπλισµό της.

Λοιπόν, σ’ αυτήν την ανακοίνωση που λυπούµαι που δεν σας τη διδάσκουν 
αναφέρεται µέσα και γράφεται, ότι η στάση της Αστυνοµίας ήταν υπέρ των 
εκδηλώσεων του λαού, για όλες τις περιπτώσεις που ο λαός φερόταν εχθρι-
κά απέναντι στα στρατεύµατα κατοχής. Όχι απλώς ήταν υπό την ανοχή της 
Αστυνοµίας, αλλά τα έκρυβε η Αστυνοµία. Όταν δηλαδή πήγε το ανακοινω-
θέν, τα τρόφιµα λέει τα πουλάνε οι Έλληνες ακριβότερα στους Γερµανούς 
απ’ ό,τι πωλούνται κι ενώ το ξέρει η Αστυνοµία δεν µιλάει, µια περίπτωση. 
Και καταλαβαίνω από σας, από την έκφραση του προσώπου σας, δεν το έχε-
τε διδαχθεί. Υπεύθυνοι της Σχολής, εγώ τα λέω, και του Υπουργείου. 

∆εν θα έπρεπε αυτό να βρίσκεται αποτυπωµένο και να φαίνεται η πρώτη 
αντίσταση της Αστυνοµίας απέναντι στον κατακτητή; Πέρα από το γεγονός 
ότι η Αστυνοµία µπορεί να ήταν αυτός ο ρόλος της και θα εξηγήσω παρα-
κάτω τι εννοώ, διεθνώς έτσι καταχωρίζεται, η αντίσταση άρχισε. Πήραν τα 
όπλα πάρα πολλοί Σταθµοί Χωροφυλακής, Σταθµάρχες Χωροφυλακής και 
προσχώρησαν στο αντάρτικο. Αναφέρω το όνοµα του Βενετσανόπουλου από 
τους πρώτους, αναφέρω του Μουστάκα, πάρα πολλοί. Πήραν ολόκληρο το 
Σταθµό Χωροφυλακής και πήγαν στο αντάρτικο. ∆εν υπέκυψαν. 

Και προσέξτε τώρα το σηµαντικό. Είµαστε το µοναδικό έθνος της 
Ευρώπης όπου απήργησε η Αστυνοµία. Το καταλαβαίνετε; Απήργησε. ∆η-
λαδή τα αιτήµατα ήταν το ψωµί, το νερό, το ηλεκτρικό, αυτά τα αιτήµατα 
τα απλά που ζητάγανε τότε, αλλά στην ουσία ήταν αγώνας εναντίον του κα-
τακτητή. Απήργησαν εναντίον του, το µοναδικό έθνος στην Ευρώπη, δεν 
υπάρχει άλλο. Κράτησε η απεργία πολύ. Απέλυσαν 450 Αστυνοµικούς για 
να κάµψουν το φρόνηµα. Συνέχισαν οι απεργοί τον αγώνα και τελικά στα-
µάτησαν την απεργία µόνο όταν επανεπροσέλαβε τους 450. Φυσικά δεν ήταν 
εύκολο. Ξεδιάλυναν 40 Αστυνοµικούς, τους οποίους πέρασαν από Στρατο-
δικείο και τους δίκασαν µε υψηλότατες ποινές. Ευτυχώς δεν υπήρξε στην πε-
ρίπτωση αυτή, θανατική καταδίκη. 

Πέρα απ’ αυτό, ο ίδιος ο Έβερτ ο αρχηγός της Αστυνοµίας συµµετείχε 
στον αντιστασιακό αγώνα. Πέρα απ’ αυτό κατάφερε το εθνικό απελευθε-
ρωτικό µέτωπο µέσα στην ίδια την Αστυνοµία να δηµιουργήσει – µε επι-
κεφαλής τον Αστυνόµο Τσαπόγα – αντιστασιακή οργάνωση µέσα στην ίδια 
την Αστυνοµία. ∆ηλαδή είµαστε το µοναδικό έθνος που µετέτρεψε το ρόλο 
της Αστυνοµίας. Να κάνω µια παρένθεση και να πω ότι πάντοτε η εξουσία, 

τους αγωνιστές προσπαθεί να τους στρέ-
ψει εναντίον, το λαό εναντίον των αγω-
νιστών, προσπαθεί να τους αποµονώσει 
από το λαό, προσπαθεί να βρει τρόπους 
να τους ξεφτιλίσει, αν είναι δυνατόν. Ή 
µάλλον προηγούµενα να πω τούτο. 

Για σκεφτείτε, βρέθηκαν σε µεγά-
λη αδυναµία οι γλωσσολόγοι να µετα-
φράσουν τη λέξη «κλέφτες». Πώς θα 
µεταφραστεί σε άλλες γλώσσες η λέξη 
«κλέφτες»; Θα πεις: οι παραβάτες του 
Κοινού Ποινικού ∆ικαίου; Τελικά έγι-
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νε µια συµφωνία µε τους γλωσσολό-
γους όλης της οικουµένης ότι δεν θα 
µεταφράζεται η λέξη «κλέφτες» αλ-
λά θα γράφεται µε λατινικά στοιχεία 
«kleftes». 

Για µας οι κλέφτες είναι οι αγωνι-
στές της Εθνικής Αντίστασης εκείνη 
την εποχή και υπάρχει ένας περίφη-
µος στίχος του Παλαµά που το τονί-
ζει. 

«Και τους κράζανε των κάµπων οι κιοτήδες κλέφτες κι απελά-
τες και προδότες κι ήσαν οι γενναίοι των γενναίων». Κάντε την απο-
κατάσταση. 

Είναι χαρακτηριστικό αυτό το στοιχείο και πάρα πολύ σηµαντικό. Το 
επαναλαµβάνω. «Και τους κράζανε των κάµπων οι κιοτήδες κλέφτες κι 
απελάτες και προδότες και ήσαν οι γενναίοι των γενναίων». Θέλω να εµ-
βαθύνετε µέσα σ’ αυτό, διότι να πω κάτι εντελώς ατοµικά. Σκεφτείτε ότι οι 
πρώτοι που µε ονόµασαν ότι είµαι προδότης ήταν οι κατακτητές. Το ξέρετε; 
Και µε επίσηµη ανακοίνωση. 

Ήµουν ο προδότης της πατρίδας µου επειδή κατέβασα τη σβάστικα από 
την Ακρόπολη. Και από εκεί µε συνόδευε σε όλη µου τη ζωή αυτή η ιστορία. 
Ήµουν πάντοτε ο εχθρός της πατρίδας µου. Και µη ξεχνάτε ότι µια από τις 
καταδίκες µου είναι ότι καταδικάστηκα ως κατάσκοπος της πατρίδας µου, 
είµαι κατάσκοπος της πατρίδας µου. 

Φυσικά κάποια στιγµή στη Βουλή, δεν ξέρω αν το θυµούνται οι παλιό-
τεροι εδώ µέσα, γύρισα και είπα και θύµισα στους άλλους Βουλευτές, τώρα 
όλοι εσείς, λέω, µε θεωρείτε κατάσκοπο της πατρίδας; Και το είπα έτσι γε-
λαστά γιατί δεν ζήτησα ποτέ εκδίκηση και ευτυχώς βρέθηκε µια δικαστίνα η 
οποία ζητώντας ένα πιστοποιητικό από την πατρίδα µου, είδε το ποινικό µου 
µητρώο και είδε µια σωρεία καταδικών εναντίον της πατρίδας µου. 

Ήθελα να αποσπάσω µέρος εκ του όλου της χώρας και να το παραδώσω 
στους ξένους, ήθελα, έκανα του κόσµου τα εγκλήµατα εναντίον της πατρίδας 
µου και απεφάσισε και σε συνεδρίαση, τα έχεις όλα. Τώρα ποινικά, τυπικά, 
είµαι µε λευκό ποινικό µητρώο. Άλλο τι λέει η ιστορία, αλλά τυπικά είµαι µε 
λευκό ποινικό µητρώο, σαν να µην έχω καταδικαστεί ποτέ στη ζωή µου. 

Λοιπόν, τρεις φορές σε θάνατο καταδίκη. 28 καταδίκες για πολιτικά αδι-
κήµατα ως διευθυντής των εφηµερίδων «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ» και «ΑΥΓΗ» 
και είµαι µε λευκό ποινικό µητρώο. Είναι κι αυτό από τα παράδοξα της 
ιστορίας.  Λοιπόν, έχει ιδιαίτερη σηµασία αυτό που το λέω για να πω ότι, και 
να µην σας κουράζω περισσότερο, ποιο είναι το κύριο στοιχείο σε όλη αυτή 
την ιστορία; Πότε καταφέρνει ο λαός, ο δικός µας και δηµιουργεί; Καταφέρ-
νει µονάχα όταν το συνειδός του, το επίπεδο συνειδητότητάς του φτάσει στο 
σηµείο να πει: πρέπει και εγώ να θυσιάσω τη ζωή µου για το σύνολο. 

Αναφέρεται ότι το κατέβασµα της σηµαίας είναι η πρώτη αντιστασιακή 
πράξη. Και το είπαν και χθες σε µια εκποµπή ξανά. ∆εν είναι η πρώτη και 
το έχω πει επανειληµµένα και επιµένω σ’ αυτό. Η πρώτη αντιστασιακή πρά-
ξη έγινε από τον Μάθιο Πόταγα, ένα παιδί 17 χρονών, φοιτητή της Βαρβα-
κείου, αλλά επειδή είχαν κλείσει στον πόλεµο µε την Ιταλία τα σχολεία εί-
χε πάει στο χωριό του στη Βυτίνα. Τότε µας παίρνανε στρατιώτες από τα 21 
και πάνω. Εµείς είχαµε ζητήσει να πάµε στρατιώτες όλοι οι νέοι. ∆εν µας 
επέτρεψαν και πήγαµε και αντικαταστήσαµε εµείς οι φοιτητές τους υπαλλή-
λους του ∆ηµοσίου που είχαν πάει στο µέτωπο και είχε αδειάσει η θέση τους, 
εθελοντικά τα χρόνια του πολέµου. Αλλά όλοι οι νέοι λέγαµε, αν είχαµε όπλα 

εµείς – µε την, όχι αφέλεια, µε την ορµή 
που έχει ο νέος – δεν θα έσπαγε το µέτω-
πο. Μια παρέα λοιπόν στη Βυτίνα κου-
βεντιάζει και λέει: αν είχαµε όπλα δεν 
θα έσπαγε το µέτωπο. 

Και ξαφνικά από την παρέα αυτή 
εξαφανίζεται ο Μάθιος Πόταγας, δεν 
φαίνεται πουθενά, τον χάνουν. Μάθα-
µε εκ των υστέρων ότι πήρε το πιστόλι 
του πατέρα του, πήγε και πήρε δυναµί-

τες από τα νταµάρια της περιοχής και ετοιµαζόταν να υπονοµεύσει το δρό-
µο µόλις φτάνανε οι Γερµανοί και µε το πιστόλι να δώσει µάχη. 

Εµφανίζεται ένα πρωινό στις 2 Μαΐου 1941, πριν ολοκληρωθεί η κατά-
ληψη της Πελοποννήσου. Εµφανίζεται µια µονάδα της φάλαγγας αρµών 
µάχης Αδόλφος Χίτλερ Ες – Ες να περνάει έξω από τη Βυτίνα. Και ξαφ-
νικά πετάγεται στη µέση άοπλος ο Μάθιος Πόταγας και λέει: σταµατήστε, 
δεν θα σκλαβώσετε την Ελλάδα. Αυτή τη στιγµή είµαι µόνος, αλλά µε ακο-
λουθεί πίσω µου όλος ο ελληνικός λαός. 

Ο Γερµανός ∆ιοικητής των αρµάτων µάχης σταµατάει τη φάλαγγα και 
ρωτάει το παιδί τον διερµηνέα τι λέει αυτό το παιδί. Ο διερµηνέας του εξη-
γεί και τραβάει το αυτόµατο και τον εκτελεί. Αλλά δεν φτάνει µονάχα εκεί. 
∆ιατάζει τους στρατιώτες του και παίρνουν ένα βράχο και συνθλίβουν το 
κεφάλι του νεκρού Μαθιού. Τη δουλειά του έκανε ο Ναζί. Όταν οι Έλλη-
νες έχουν τέτοια κεφάλια που βγάζουν τέτοιες ιδέες, πρέπει να συνθλίβο-
νται. Τη δουλειά του έκανε ο Ναζί. 

Αλλά για να δούµε, το παιδί γιατί άλλαξε γνώµη. Κάνω µια πρόταση 
σκέψεων, στην κρίση σας. Σκέφτηκε, εάν βάλω τους δυναµίτες κι αν κα-
ταφέρω να τινάξω τον στρατό κι αν πάρω το όπλο και πολεµήσω και σκο-
τώσω µερικούς, τι θα γίνει; Εγώ θέλω να στείλω ένα µήνυµα. Επαναλαµ-
βάνω, σταµατήστε, δεν θα µας σκλαβώσετε. ∆ηλαδή µε τα όπλα µπορεί να 
µας νικήσατε, αλλά τη ψυχή µας δεν πρόκειται να την σκλαβώσετε. Και µη 
νοµίζετε ότι είµαι µόνος, πίσω µου ακολουθεί ολόκληρος ο ελληνικός λα-
ός. Ειδοποίηση προς τον Γερµανό και ειδοποίηση προς τον ελληνικό λαό. 
Εγώ προσφέρω τη ζωή µου, τα νιάτα µου, µη το ξεχνάτε, πρέπει κι εσείς 
κάτι να κάνετε. 

Αυτό είναι το µήνυµα. Αυτός είναι ο αγώνας και βάσει αυτού του αγώνα, 
του ότι ένα παιδί 17 χρονών φτάνει στο ύψος της συνειδητότητας να θυσια-
στεί για το σύνολο, αποδεικνύει και από κει και πέρα όλη την ιστορία των 
αγώνων του ελληνικού λαού. Γι’ αυτό το λόγο καθηλώσαµε εδώ 13 επίλε-
κτες γερµανικές µεραρχίες, που θα ήταν στο µέτωπο αλλιώς. Γι’ αυτό το 
λόγο καθυστερήσαµε και σχέδια του Χίτλερ στην αρχή του ΄40 µε τους Ιτα-
λούς και µε τους ίδιους τους Γερµανούς και µπήκε στη µέση, όπως λένε, ο 
στρατηγός χειµώνας και επέτρεψε στη Σοβιετική Ένωση να οπλιστεί.

Είµαστε το µοναδικό έθνος που δεν πέτυχε η πολιτική επιστράτευση. 
Πέτυχε σε ολόκληρη την Ευρώπη, δεν πέτυχε στην Ελλάδα. Το µάθαµε 
οι αντιστασιακές οργανώσεις και ενωµένες όλες πήγαµε την ίδια µέρα, εί-
χε οργανωθεί έτσι. Καταλάβαµε τις Νοµαρχίες, καταλάβαµε το Υπουργείο 
Εργασίας και κάψαµε τις καταστάσεις. Εάν πήγαν εργάτες στα στρατόπεδα 
της Γερµανίας πήγαν από τα µπλόκα που συλλαµβάνανε, αλλά δεν πήγαν, 
η πολιτική επιστράτευση απέτυχε. Ματαιώσαµε µε συνεχείς αγώνες ενωµέ-
νοι, όλος ο ελληνικός λαός, την κάθοδο των Βουλγάρων, πέρα από την αρ-
χική κατοχή της Ανατολικής Μακεδονίας και της ∆υτικής Θράκης που εί-
χαν, τη µαταιώσαµε και είµαστε το µοναδικό έθνος που δεν έστειλε στρατό 
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να πολεµήσει στο ανατολικό µέτωπο εναντίον της Σοβιετικής Ένωσης. 
Από την αρχή φτιάξανε – µε µανία το κυνηγήσανε αυτό οι Γερµανοί – την 

ΕΣΠΟ. Προσέξτε ένα περίεργο όνοµα. Εθνική Σοσιαλιστική – παρακαλώ – 
Πατριωτική Οργάνωση (ΕΣΠΟ). Από Γερµανούς αξιωµατικούς και Έλλη-
νες προδότες, συνεργάτες τους δηµιούργησαν την ΕΣΠΟ µε στόχο να φτιάξει 
στρατό να τον στείλει στο ανατολικό µέτωπο. Και πήγε η οργάνωση ΠΕΑΝ, 
η Πανελλήνια Ένωση Αγωνιζοµένων Νέων, µε επικεφαλής τον αξιωµατικό 
της Αεροπορίας τον Περρίκο και ανατίναξε την ΕΣΠΟ. Την ανατίναξε και 
µαταιώθηκαν τα σχέδια. 

Το 1965 είχα προσκληθεί στη Μόσχα στα 20 χρόνια από την απελευθέ-
ρωση της Ευρώπης από το ναζισµό και εκεί µπροστά στους Σοβιετικούς 
στρατάρχες είπα ότι είµαστε το µοναδικό Έθνος που δεν ήρθε στρατός να 
σας πολεµήσει και σηκώθηκε ο στρατάρχης Μπουτιόνι και λέει: έχει δίκιο ο 
Μανώλης. Συλλάβαµε αιχµαλώτους από όλες τις φυλές του Ισραήλ. Τέτοιο 
φρούτο δεν πιάσαµε. Ήταν παλιός τσαρικός αξιωµατικός και µιλούσε µ’ αυ-
τού του είδους τη φρασεολογία. Τέτοιο φρούτο δεν πιάσαµε. Και λέω: βεβαί-
ως δεν πιάσατε διότι δεν ήρθε κανείς να σας πολεµήσει. Ξέρετε ότι πήγαν από 
τη Λατινική Αµερική, από τη Νότιο Αφρική, από τις Ινδίες, από παντού, φτι-
άξανε στρατό και πήγε να πολεµήσει. Μόνο οι Έλληνες απείχαν. 

∆εν το λέω για να καµαρώσουµε. Το λέω για ένα λόγο, ότι όταν ολόκληρος 
ο ελληνικός λαός είναι ενωµένος, µπορεί να πετύχει τα πάντα. Όταν η διχό-
νοια µπει µέσα, όταν αυτό που οι ίδιοι οι Έλληνες έχουν µε ρήση διατυπώσει 
«το δις εξαµαρτείν ουκ ανδρός σοφού», όταν αυτό το παραβιάζουν τό-
τε χανόµαστε. Εκείνο που χρειάζεται είναι η ενότητά µας. Εκείνο που χρει-
άζεται είναι να µην ξεχνάµε την ιστορία µας. Και ένας από τους λόγους που 
δέχθηκα να έρθω να µιλήσω σε σας είναι γιατί λαός που ξεχνάει την ιστορία 
του θα επαναλάβει οπωσδήποτε τα ίδια λάθη και δεν πρόκειται να προχω-
ρήσει ποτέ. Πρέπει κάθε φορά να µελετάµε το παρελθόν για να βλέπουµε τα 
λάθη µας και να µην ξεχνάµε. 

Εδώ τώρα θα πω και το λόγο µου που ίσως πικράνει µερικούς, αλλά θα 
τον πω. Σας είπα την κουβέντα την προηγούµενη, κάποια στιγµή ότι θα επα-
νέλθω στο θέµα. Στην αρχαία Ελλάδα υπήρχε η πόλις που τη συγκροτούσαν 
όχι τα κτίρια, αλλά οι πολίτες. Και όταν οι πολίτες ασκούσαν οι ίδιοι πολι-
τική και δεν την αναθέτανε σε εξ επαγγέλµατος πολιτικούς, το αποτέλεσµα 
ήταν ο πολιτισµός. Και ήταν τόσο ριζωµένο µέσα στους Έλληνες εκείνης της 
εποχής αυτό το αίσθηµα ώστε υπήρξε και η λέξις «άπολις», στερητικό «α» 
µπροστά από την πόλη. 

Ο άπολις ήταν αυτός που δεν συµµετείχε στα κοινά, που δεν έπαιρνε µέ-
ρος στις εκδηλώσεις που όλοι µαζί συναποφάσιζαν το τι θα γίνει και γι’ αυτό 
ο Σόλωνας, ένας από τους πρώτους νοµοθέτες της αρχαίας Ελλάδας, µε νόµο 
όταν τον κάλεσαν οι Αθηναίοι να φτιάξει τους νόµους είπε: ο άπολις θα εξο-
ρίζεται. ∆εν θες να συµµετέχεις στα κοινά; Άρα δεν µπορείς να είσαι πολίτης 
αυτής της χώρας, θα σε εξορίζουµε, και τον εξόριζαν. 

Προσέξτε λοιπόν, έχουµε την πόλη που αποτελείται από πολίτες που 
ασκούν οι ίδιοι πολιτική και το παράγωγο είναι ο πολιτισµός. Τα πήραν αυ-
τά οι ξένοι και µε µεγάλη εµβρίθεια τα µελέτησαν και είπαµε κι εµείς να 
προσφέρουµε κάτι σ’ αυτόν τον ορµαθό των λέξεων, πόλις, πολίτης. Να µην 
ξεφύγουµε από τη µορφολογική πλευρά, από το σηµαίνον της λέξης. Να χρη-
σιµοποιήσουµε κι εµείς κάτι από το «πολ» και µας έστειλαν την «POLICE». 
Το µόνο που µας έστειλε η ∆ύση ήταν το όργανο καταστολής των λαϊκών και 
κοινωνικών και πολιτικών αγώνων. ∆εν µπόρεσε να µας στείλει τίποτε άλ-
λο. ∆εν µπόρεσε να προσθέσει τίποτα σ’ αυτή την ιστορία παρά το θέµα ότι να 
συµµετάσχω κι εγώ σ’ αυτόν τον ορµαθό των λέξεων, να µην ξεφύγω από τη 

µορφολογική πλευρά και γι’ αυτό ορίστε, σας στέλνω την «POLICE». Αυτό 
µας έστειλε, και δυστυχώς εδώ είναι το θέµα, κατά πόσο το υπηρετούµε αυ-
τό ή δεν το υπηρετούµε. 

Ποιος είναι ο ρόλος της Αστυνοµίας; Να καταστέλλει τους λαϊκούς αγώ-
νες ή να κυνηγάει τους παραβάτες του Κοινού Ποινικού ∆ικαίου; Αυτό το 
πρόβληµα. Ίσως µε ένα πικρό τέτοιο ερώτηµα εγκαταλείπω το βήµα και την 
οµιλία µου και θα γίνει ειδική συνάντηση όπου θα κουβεντιάσουµε το θέµα, 
θα το συζητήσουµε. Όχι ήρθα εδώ είπα και είστε υποχρεωµένοι να µε ακού-
σετε και εσείς να µην έχετε λόγο. ΟΧΙ. Θα έχετε λόγο. Με ακούσατε ήδη. Θα 
είστε προετοιµασµένοι. 

∆εν θα υπάρξει καν εισήγηση. Κατευθείαν ερωτήσεις, όπως κάνω µε τα 
άλλα σχολεία, µε Πανεπιστηµιακές Σχολές, κατευθείαν συζήτηση και όχι 
ρωτάει – απαντώ και δεν επιτρέπεται από κει και πέρα η συζήτηση. Πάλι ο 
ίδιος µπορεί εάν διαφωνεί να συνεχίσει τη συζήτηση µαζί µου. Και σας προ-
ετοιµάζω. Πιστεύω – είδα, έχω µια εµπειρία πια, βλέπω τα πρόσωπα πώς 
ανταποκρίνονται – να ξεπεράσετε τη Σχολή, το Λύκειο του Ηρακλείου που η 
συζήτηση κράτησε 4,5 ώρες. Εσείς να το ξεπεράσατε, ελπίζω. 

Με την ελπίδα ότι η συνάντηση η δική µας ανοίγει ένα νέο δρόµο για το 
κοινωνικό σύνολο για το ρόλο της Αστυνοµίας, σας ευχαριστώ – θα σας φανεί 
παράξενο αυτό που θα πω – για τη διδαχή που µου δώσατε. Όσο κι αν φαίνε-
ται περίεργο, µε διδάξατε τώρα εµένα. Έχω διδαχθεί από όλη αυτή την ατµό-
σφαιρα. Η συµπεριφορά η δική σας, τα πρόσωπα τα δικά σας, ο τρόπος που 
ανταποκρίνονται σε κείνο που τονίζω, γιατί έχω µια εµπειρία στις οµιλίες 
µου πώς ανταποκρίνεται το κοινό, διαπιστώνω τα αδύνατα σηµεία της οµιλί-
ας µου και τα δυνατά. Ευχαριστώ όλους σας για τη διδαχή που µου δώσατε. 

Ευχαριστώ για την πλακέτα. Τιµή µου µεγάλη το θεωρώ, αλλά ας 
µου επιτραπεί να το αφιερώσω σε έναν φοιτητή της Ιατρικής που υπηρετούσε 
στη Χωροφυλακή. Συνελήφθη µαζί µε τον αδελφό µου τον Απρίλιο του 1944 
και επειδή ήταν της Χωροφυλακής υπαξιωµατικός τον ανέλαβε τότε η Ειδι-
κή Ασφάλεια, τον βασάνισε και τον σκότωσε ρίχνοντάς τον από την ταράτσα 
προς τα κάτω. Τον αδελφό µου τον εκτέλεσαν οι Ναζί. 

Λοιπόν, θεωρώ πως αυτό που µου δίνετε είναι προς τιµήν του Ανδρεάκου, 
γιατί ας µην ξεχνάτε, εµένα µε τιµάτε, εµένα µε λογαριάζετε, αλλά για σκε-
φτείτε πόσες χιλιάδες αµνηµόνευτοι αγωνιστές της Εθνικής Αντίστασης πε-
θαίνουν χωρίς να τους τιµήσει κανένας. Και γι’ αυτό το λόγο να προσθέσω 
και κάτι και ίσως σας κουράζω, αλλά νοµίζω ότι χρειάζεται να το πω. 

Εάν νοµίζατε ότι είχατε µπροστά σας µόνο τον Μανώλη Γλέζο είσαστε γε-
λασµένοι. Σωµατικά είναι ο Μανώλης Γλέζος, αλλά σας µιλούσαν όλοι οι 
αγωνιστές της Εθνικής Αντίστασης που δεν ζουν τώρα και που προσέφεραν 
τη ζωή τους για να είµαστε σήµερα εµείς ελεύθεροι. Την παραµονή από κά-
θε µάχη, την παραµονή από κάθε διαδήλωση πλενόµαστε και λουζόµαστε να 
µας βρει καθαρά το βόλι, να µην µας βρει ακάθαρτους, όπως κάνανε οι αρ-
χαίοι Έλληνες. Και έλεγε ο ένας στον άλλον: εάν ζήσεις µη µε ξεχνάς. Όπου 
κι αν σταθείς και όπου θα βρεθείς είναι σαν να είµαι κι εγώ µπροστά. Και 
όταν γλεντάς και όταν πίνεις και όταν χορεύεις και όταν χαιρετάς και όταν 
µιλάς, θα µιλάς και για µένα, µη µε ξεχνάς.

Εγώ λοιπόν επειδή δεν τους ξεχνάω, γι’ αυτό το λόγο δέχοµαι αυτό το δώ-
ρο µ’ αυτήν την έννοια. Το προσφέρω στον Ανδρέακο τον φοιτητή της Ιατρι-
κής που υπηρετούσε στη Χωροφυλακή. Κι ας µου επιτραπεί να σας προσφέ-
ρω τη Μαύρη Βίβλο που είναι στα ελληνικά, αλλά και µεταφρασµένη στα 
γερµανικά, στη Σχολή Αξιωµατικών Ελληνικής Αστυνοµίας εις ανάµνηση 
της συνάντησής µας, όπου περιγράφονται όλα τα εγκλήµατα της Βέρµαχτ 
εναντίον του ελληνικού λαού. Ευχαριστώ. ]


